

喜看新城拔地起

——“十三五”以来阿里地区市政基础设施建设综述

本报记者 温凯 洛桑旦增 达珍



城市,让生活变得更美好。“十三五”以来,阿里地区全力加强以狮泉河镇为核心的市政基础设施建设,切实完善城市功能打造宜居环境,不断提升精细化智能化管理水平,增进人民群众福祉,让一座座新城如璀璨的群星,在广袤的藏西高原上绽放出夺目光芒。

基础设施大飞跃

“十三五”的5年,是阿里地区市政基础设施建设实现飞跃的5年,全地区累计实施市政基础设施项目共计100余项,总投资约76.93亿元。

目前,阿里地区城镇给排水普及率达100%,全地区给水管网总长约265.9公里,排水主管网总长约222.3公里。完成投资近3.36亿元,实现了地县乡三级供氧全覆盖,其中7县投资1.4亿元、30个乡镇投资1.96亿元。完成投资29.9亿元,实现了地区所在地、4个高海拔县城、14个高海拔乡集中供暖,供暖面积236.88万平方米。完成建设城市地下综合管廊,总计长度约31.94公里,入廊给水管网约32公里。全地区市政道路

长达120.67公里,建成区面积约27.37平方公里。

“十三五”以来,阿里地区加快推动了道路、排水、污水处理、供水、供暖等项目提升改造工程,尤其是加快了重点项目周边配套基础设施建设,为阿里地区高质量发展和人民群众安居乐业创造了良好条件。“阿里地区住房和城乡建设局党组成员、副局长段俊峰说。

城市风貌大提升

如何让老百姓过上宜居舒适的生活,是阿里地委、行署考虑的重要问题。2015年,热电联产集中供热项目正式启动,同步实施了地下综合管廊、供水、排水和市政道路恢复工程,累计供暖面积达到40万平方米。从此,生活在这座冬季最低气温零下30摄氏度的城市里的人们也能温暖过冬了。

在海拔4300米的高原上“种大树、大种树”,是阿里人民展现给世人的决心和信心。“十三五”以来,阿里地区投入资金3293万元,在狮泉河镇城区16条主要街道、康乐新居、96家地中(区)直及企事业单位、驻地部队开展绿化工程,种植青海杨、毛头柳、斑公柳等各种苗木7.12万余棵,极大地改善了狮泉河盆地局部生态环境,杨柳轻拂山水间的美景将成为现实。

随着狮泉河镇城区风貌提升改造工程的完成,全城373栋建筑按照“白墙红檐黑窗框、彩绘楣头栅格窗、钢化玻璃钛金门、铁框铝板亮店招”的立面格调进行了改造,在街头安装若干公共座椅、果皮箱、路灯花架、公交站台等,市政公共设施进一步完善,并对象雄文化广场周边楼体和路段进行了泛光照明亮化,使城市夜晚散发出星空般璀璨的光彩。

一河穿城过,两岸灯火明。2017年,狮泉河镇“一河两岸”风貌提升工程顺利竣工,该工程中心轴线总长3.8公里,在狮泉河城区段建设狮泉柳影、生灵乐土等8个景观,设置亲水平台、廊架花架和藏式挡墙,安装庭院路灯501套,铺装堤顶硬质花岗岩3.4万平方米,绿化河堤两岸面积3万平方米,极大增强了狮泉河两岸的文化、休闲、生态、娱乐和旅游功能。

象雄文化广场,是狮泉河镇的“城市之心”。这座面积达6.4万平方米的广场,在经过大规模改造升级后,鲜花竞相绽放,绿树摇曳多姿。同期建设的四区健身公园和马路路街头公园,为市民休闲娱乐、观景漫步提供了多样化选择。每到日落时分,都会有无数的群众聚集在广场和公园里跳起欢快的锅庄,唱起嘹亮的歌儿。

“十三五”以来,阿里地区城镇化

率达29.99%,城市绿化覆盖面积1.84平方公里,绿化覆盖率达6.72%。“城市里的绿色多了,街道也宽了,交通也方便了,生活在这样的城市里,我们感觉很幸福。”狮泉河镇居民贡觉罗布说。

居住条件大改善

广厦千万间,人民俱欢颜。“十三五”时期,阿里地区持续以公共租赁住房建设为支撑,以干部职工周转房建设为抓手,以廉租房建设为载体,以棚户区改造为突破,以租赁补贴为补充,着力改善干部职工和群众居住条件,确保人民群众“住有所居”。截至目前,阿里地区累计投资5.83亿元,建设周转房1292套、公租房1108套,改造城镇棚户区、危旧房4415户。发放租赁住房补贴涉及2757户、3747人,发放租赁补贴657.77万元。阿里地区始终坚持“房子是用来住的不是用来炒的”定位,自“三房”建设以来,累计解决了14414名干部职工、14075户城镇中低收入群体、450户外来务工人员、41名高校毕业生的住房问题。

“我是今年刚毕业的大学生,今年毕业很顺利地到阿里地区找到了工作,工作单位给我分配了一套住房,工作待遇也很好,家里人很放心。”央金拉姆说。

姜杰在自治区政府专题会议上强调

切实提高政治站位 坚持生态保护优先原则

科学稳步推进吉隆边合区建设

罗梅出席并讲话

本报拉萨12月28日讯(记者 杨小娟)24日上午,区党委常委、自治区常务副主席姜杰主持召开政府专题会议,研究吉隆边境经济合作区建设事宜,听取有关工作情况汇报,安排部署下一步工作。自治区副主席罗梅出席并讲话。

姜杰对吉隆边合区开展的各项前期工作和取得的成效给予了充分肯定。他指出,吉隆口岸是西藏面向南亚开放与合作发展的重要通道,设立吉隆边合区是自治区党委、政府贯彻落实习近平主席访尼重要成果和中央第七次西藏工作座谈会精神的具体内容,是推进“一带一路”建设的重要载体,是西藏扩大对外开放和强边固边兴边的重要举措。吴英杰书记、齐扎拉主席亲自部署、高位推动,各级各有

关部门认真履职、通力协作,不断推动吉隆边合区建设取得新进展。

姜杰要求,自治区各有关部门和日喀则市要进一步统一思想,切实提高政治站位,坚持生态保护优先原则、开放、共享发展理念,科学规划、分步实施、压实责任、稳步推进,尽快完善边合区总体规划及环境影响报告;要坚持生态优先原则,充分依托口岸优势,确定好功能定位和载体支撑,充分发展边合区旅游经济、清洁能源、现代物流、手工业等特色产品。要加大财税、金融、土地等政策支持力度,不断完善基础设施、提高贸易水平和口岸支撑发展能力,努力将吉隆口岸建设成为社会经济繁荣、贸易往来频繁、生态环境优良、民族融合发展、产城人文协调的边境生态新城。

何文浩在自治区平安办专题会上强调

抓落实 促整改 推动建设更高水平的平安西藏

张洪波索达朱雅频出席会议

本报拉萨12月28日讯(记者 旦增旺姆)27日下午,区党委常委、政法委书记、区平安建设领导小组副组长何文浩主持召开自治区平安办专题会议,学习贯彻习近平总书记关于平安中国建设的重要指示精神,传达学习平安中国建设协调小组《关于印发〈2020年平安建设考核评价实施细则〉的通知》精神,对做好今年考评工作进行再安排再部署。

自治区副主席张洪波,区高级人民法院党组书记、院长索达,区检察院党组书记、检察长朱雅频出席会议。

会议指出,习近平总书记强调,建设更高水平的平安中国意义重大。党的十九届五中全会把平安中国建设纳入“十四五”规划和2035年远景目标统

筹规划,进一步明确了建设更高水平平安中国的战略定位。各级各部门要提高政治站位,深刻认识平安中国建设的重大意义,切实把党中央关于平

安中国建设的决策部署特别是习近平总书记的重要指示精神落实到平安西藏建设实践中。

会议强调,各级各部门要牢固树立大局意识和“一盘棋”思想,贯彻落实党中央部署要求,贯彻落实好吴英杰书记对平安建设考评工作作出的重要指示批示精神,发挥好平安建设考评工作“指挥棒”作用,有效补齐短板弱项,推动平安西藏建设提档升级。一要提高政治站位,统一认识抓落实;二要认真研究,掌握规则抓落实;三要加强衔接汇报,争取支持抓落实;四要各方全面推进,强化责任抓落实;五要统筹当前长远,持续发力抓落实。

会议要求,下一步各级各部门要以长治久安为目标,以整改问题为导向,以考评内容为重点,有步骤有计划有目标推进平安西藏建设各项工作落实,努力建设更高水平的平安西藏。



我区第二届冰雪运动进机关活动举行

本报拉萨12月28日讯(记者 郑璐 拉巴卓玛)12月28日,第七届全国大众冰雪季·西藏自治区第二届冰雪运动进机关和企事业单位活动在拉萨市当雄县羊八井镇洛堆峰举行。

活动中,参与者在专业教练的带领下,攀登至洛堆峰5300—5900米雪线的位置,体验冰雪运动的乐趣。此次活动吸引了区直机关、企事业单位200余名干部职工参加。

洛堆峰,海拔6010米,地处念青唐古拉山脉西段,位于拉萨市当雄县格达乡境内。洛堆峰平均坡度50度左右,攀登难度适中,仅在海拔5600米以上有积雪冰壁,攀登沿线几乎没有特别险峻的冰岩雪坡,雪山接近性一流,是入门登山探险的理想之地。

体验者白珍说:“这是我第一次体验雪山攀登,刚开始爬的时候会觉得很累,后面就逐渐适应了。登高望远时,深感大自然的广阔和美丽。我们更要好好保护环境。”

95后女孩朱紫薇说:“今天的活动非常有意义,攀登雪山是对身体和心理的双重考验。我和伙伴们靠着意念,彼此鼓励、扶持,最终到达了目的。以后有机会还会参加这样的活动。”

活动结束后,广大冰雪运动爱好者获得了由西藏自治区体育部门颁发的登高证书。

图为正在攀登的体验者。

本报记者 郑璐 拉巴卓玛 摄

将党的声音传到千家万户

——记林芝市理论宣讲先进个人达瓦玉珍

本报记者 张猛 胡文

达瓦玉珍,工布江达县县直机关工委副书记,从事宣传思想工作的4年来,她以传递党的声音为己任,恪尽职守,将党的理论路线方针政策传递到田间地头、千家万户,为当地群众送去丰富的精神食粮。

学习为先,练过硬本领

面对层出不穷的新知识、新事物、新情况,达瓦玉珍不断加强学习,打造一身过硬本领,不辜负作为一名基层理论宣讲员的使命。她利用一切空余时间和机会充实自己,努力学习、钻研宣传工作的理论知识和业务知识。

达瓦玉珍坚持深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻研读党的强农惠农政策,及时了解掌握党的新思想、新理论,时刻关注时事热点,在实践中学习,在工作中提高,为开展好

政策宣传和引导工作奠定了良好基础。此外,她充分运用新媒体,在手机上下载央视影音、西藏林芝网等APP,每天收看最新新闻信息。同时,她不忘积极学习借鉴区内外先进经验和成功做法,收集和记录相关材料,不断创新工作,推进各项工作取得突破。

创新为要,宣讲入人心

达瓦玉珍忠诚践行使命,把满腔热情转化为做好本职工作的强大动力。她没有拘泥于“室内课堂”,而是用实际践行“从百姓中来、到百姓中去”,结合“五下乡”“四讲四爱”巡回宣讲等活动,深入基层,充分发挥民族干部语言优势,到群众身边去开展理论政策、感恩教育、普法宣传等。

近年来,达瓦玉珍开展宣讲50余场

次,受教群众达3200余人次。为了拓宽政策宣传的覆盖面,她主动在休息时间利用软件播录《党的十九大报告全文》《“四讲四爱”宣讲提纲》《习近平谈治国理政》《工布江达县脱贫攻坚政策摘要》等藏语音频,并在网信工布江达公众号、工布江达县宣讲员交流群等平台转发,确保全县广大群众能够随时随地学、反反复复学。同时,达瓦玉珍积极挖掘脱贫攻坚典型人物和事迹,积极向上级有关媒体推送,并在全县范围内推广,激发各级各部门和广大干部群众干事创业的积极性、主动性和创造性。达瓦玉珍先后挖掘了2018年全国脱贫攻坚奋进奖获得者林芝工布江达县朱拉松茸加工农民专业合作社理事长云登加措、错高村从贫困户到致富带头人转变的典型人物次珠、致富不忘父老乡亲的工布江达县江达建筑有限公司总经理拉

巴次仁等。

实干为上,责任扛肩上

为了在工布江达县开展好各项宣讲工作,达瓦玉珍在参加市、县两级各类培训会加强对政策、理论学习的基础上,还积极组织农牧民、驻村干部、教育和企业系统等各层级各领域的宣讲员开展宣讲技巧培训,帮助他们提高宣讲水平。同时,建立“工布江达县宣讲员”“工布江达县区外就读大学生”等微信群,给全县80个村(居)宣讲员以及区外就读的大学生推送相关政策,不断给基层宣讲员更新理论知识,共同提升宣传工作的水平和质量。

同时,她坚持每天利用休息时间及时将全县精准扶贫相关工作开展情况推送到林芝市新闻信息资源共享群中,确保区、市各类媒体能够及时掌握工布江达县脱贫攻坚工作动态,年转发信息量达3000余条。

因其出色的宣讲,达瓦玉珍获得了单位领导和广大群众的一致好评,被上级媒体工作人员称为“勤劳的通讯员”,并在2017年和2018年分别获得林芝市宣传思想先进个人、林芝市“四讲四爱”群众教育实践活动优秀宣讲员的荣誉称号。

《吐蕃故里 西藏琼结》出版

本报拉萨12月28日讯(记者 晓勇)近日,受山南市琼结县委、县政府委托,由西藏知名作家索穷、青年作者曲杰共同完成的《吐蕃故里 西藏琼结》一书由中国藏学出版社出版发行。该书主要执笔作者历时3年多,通过实地走访、调研、查阅文献资料等方式,以琼结县乡镇的行政区划为顺序,从历史烟云到当代风貌,娓娓道来,呈现了吐蕃故里——琼结县每一个乡镇各具特色的旅游资源。

据悉,本书邀请熟悉本土文化的当地作家主笔,特邀知名摄影师拍摄独家照片,在丰富独特的细节中,展现藏地文化的无穷魅力与风情。该书兼具学术研究的准确严谨、游记的生动引人和旅游指南的灵活实用等特色,对琼结历史文化旅游资源进行深入讲解,既介绍了藏王墓群、庄园古迹等珍贵遗迹,又涵盖岁

时祭祀、节日庆典、歌舞藏戏、编织技艺、陶艺铁艺、美食琼浆等诸多文化遗产,体现了中华民族多元一体、中华文化源远流长的史实。随着拉萨——山南一小时经济圈的建设,琼结将成为拉萨——山南环线游的重头戏,接待八方来客,该书也是琼结县委、县政府努力打造的又一部地域文化名片。

据悉,《吐蕃故里 西藏琼结》一书在叙述中串联起自新石器时代末期绵延至当代源远流长的藏族文化史的同时,又见缝插针、水到渠成地在部分页码底端附有有关琼结气候、习俗、景点、特产、餐饮等介绍,俨然一本图文并茂的导游手册,文字平和而又富有亲和力,再加上189幅精彩的图片、一个个精彩的小故事,让读者在不知不觉中可领略琼结深厚的历史文化底蕴与丰富的旅游资源。

定日县人武部

精准扶贫帮困暖民心

本报日喀则12月28日电(唐植辉 杨振中)长期以来,定日县人武部始终把对驻地群众的扶贫工作作为一项重要任务,采取多种措施切实把扶贫工作落到实处,不断推动地方经济建设向前发展。一直以来,定日县人武部非常重

视“双拥”扶贫工作,与驻地贫困户结成对子,一手抓扶贫工作,一手抓帮困工作,进一步做好调查论证、细化脱贫方案,拟定工作计划,积极组织参与精准扶贫工作,坚持早筹划、早行动,赢得了驻地群众的一致好评。